



著名女导演史蜀君逝世

成名作是《女大学生宿舍》 曾执导内地第一部琼瑶剧



▲电影《女大学生宿舍》海报

►史蜀君不仅是中国青春片的开拓者，还是一位发掘了周迅等新一代女演员的银幕伯乐。



中国“第四代”导演重要成员、上海电影制片厂（现为上影集团）著名女导演史蜀君，2月14日因突发心脏病在上海逝世，享年77岁。作为1980年代崛起的一代导演，史蜀君凭借《女大学生宿舍》、《失踪的女中学生》、《女大学生之死》、《庭院深深》等电影蜚声影坛，导演处女作《女大学生宿舍》获得文化部优秀故事片奖及卡罗维·发利国际电影节导演处女作奖。

原上影集团副总裁许朋乐介绍，史导走得坦然安详，自己把后事安排得清清楚楚，告别仪式不举行。“10天前，她给我来了电话，想请我看一个剧本，我婉言谢绝了，因为我已退休。我们又聊了一会，言语中她对电影依然痴情不改。”据许朋乐回忆，那天电话中，史导的声音失去了往日的清脆，“我问她身体怎么样，她回答我‘还好’。我让她多加保重。其实后来我才知道，她欺骗了我，她已患病，只是不想让别人知道得太多。”

据悉，退休之后，史导除了依然钟情电影之外，还对中国城市古建筑产生兴趣，并在青浦朱家角亲自设计和建立了四个民间博物馆。她曾经对媒体说：“每个阶段有每个阶段的事情，拍电影很累，我体力上已经无法承受了，现在更想做一些电影之外的事情，比如雕塑、建筑。”电影导演出身的她，在这些展馆的设计中借用了电影的语言和技法，将声光组合、场景切换等表现手法运用到布置中去。

史蜀君导演1939年生于重庆，祖籍北京。1964年毕业于中央戏剧学院导演系，之后被分配到湖北省歌舞团任导演。1975年起在上海电影制片厂任场记、副导演等职务，和张骏祥、谢晋、舒适等导演一起合作。1983年开始担任导演，第一部导演作品《女大学生宿舍》便引起很大反响，影片讲述“文革”后的一批大学生的精神面貌与生活状态，以及十年动乱对于他们的成长造成的影响，是很成功的一部青春片，当年是在武汉大学老斋舍实景拍摄而成。

之后，史蜀君继续导演了“青春三部曲”的后两部《失踪的女中学生》和《夏日的期待》，以清纯而唯美的艺术风格，再现真实的生活画面。后来，史蜀君又导演了《燃烧的婚纱》、《女大学生之死》等现实题材影片，还发表了电影剧本《女友》、《啊！我们的小分队》，前者摄成电视剧，获1990年全国优秀电视节目评选一等奖。

上世纪80年代，史蜀君开始接触琼瑶小说，她执导了内地第一部琼瑶电视剧《月朦胧鸟朦胧》，赢得琼瑶赞叹，促成两人合作拍摄电影《庭院深深》。史蜀君以深厚的导演功力增强了影片的文学色彩，票房大卖，在大陆持续掀起“琼瑶热”，也奠定了她作为大陆青春片、琼瑶片、女性电影代表人物的地位。

1996年，史蜀君执导完成了爱情喜剧片《小娇妻》，影片由周迅主演，这也是史蜀君电影生涯中的最后一部作品。

本报综合报道

她是“青春”代言人

她是中国青春片和女性题材电影的开拓者，她是改革开放后探索拍摄琼瑶系列影视作品的先行者，她还是发掘周迅等新一代女演员的银幕伯乐……女导演史蜀君的离去，再度引发文艺界对于青春电影未来之路的探讨。

在上影厂老一辈工作者的记忆里，史蜀君堪称中国女性导演的杰出代表之一。20世纪80年代，她创作的“青春三部曲”《女大学生宿舍》、《失踪的女中学生》、《夏日的期待》曾在校园里、社会上产生轰动效应。她善于通过散文和白描手法，讲述现实主义题材的青春故事，在当时就大胆触及青春叛逆、校园恋情、城乡差异、医疗事故等社会新话题，作品深受观众喜爱。

据上海电影家协会副主席石川介绍，上世纪八九十年代，女性导演拍摄青春片和女性题材电影本身就很罕见。受到徐桑楚、谢晋、舒适等老一辈电影人的耳提面命，史蜀君逐步形成了自己的拍摄风格，成为中国“第四代导演”中的代表人物之一，其作为女性导演的成就在今天的“第五、第六代导演”中也是鲜见的。

在今天丰富多彩的中国电影市场上，青春片再度火起来，但千篇一律的故事情节也一直为观众所诟病。史蜀君导演的辞世，也让不少青春片的爱好者，重又回忆起史导的风范。

“史导不只是拍青春片，她本身就很青春，是‘青春’的代言人。”在石川看来，史导特别善于用女性的视角来观察生活、表现生活，她一直怀着一颗“童心”，所以拍出来的都是正能量。

据上影厂工作人员回忆，上世纪90年代，史导等拍电影《小娇妻》，她坚持使用新人周迅，希望给银幕带来新气息。当时史蜀君已到了准备退休的年龄。“有一次她一个电话风风火火把我叫去上影厂，先在办公室里向我得意地展示了她发现的新面孔——周迅的造型，而且很推崇这个女孩的现场表演，那神情就是如获至宝的样子，眉飞色舞好像一个孩子。”资深媒体记者陆兰迪回忆道。

近年来《致我们终将逝去的青春》、《匆匆那年》、《万物生长》等以“回顾”为主线的国产青春片收获了不俗票房，但同时，人们总觉得新一代青春片虽然热了，却总还少了一些什么。一些电影人还记得，史蜀君生前曾自我解读她个人的青春片创作。她曾说，“我自己一直在思考，怎样通过影片把道德、正义等美好的东西，表达给观众”，“无论女导演、男导演，关键是要千方百计拍出好作品来”。

在送别史蜀君的同时，文艺界也期待新一代青春片能再出发。

据新华社电

《黑处有什么》亮相柏林 华语片《长江图》将角逐金熊奖

中国女导演王一淳昨天携处女作《黑处有什么》亮相柏林电影节，赢得观众的热烈掌声与好评。

这部影片的故事发生在河南的一座小县城。1991年春夏之交，中原飞机厂家属区内，一起强奸杀人案打破了往日的平静。初二女生曲靖和老留级生张雪的爸爸同为负责这起案件的警察，却有着迥异的办案风格。曲靖爸爸出身法医，办案细致但得不到重用；张雪爸爸办案凭直觉，因为破案率高，是单位的红人。凶手很快被张雪爸爸抓到了，但相同的强奸杀人案再次发生，张雪也不知去向……

这部影片入选柏林电影节新生代单元“14+”版块。尽管该版块影片主要针对14岁以上的青少年，但影片放映当晚，还是有超过一半观众观看。

“这部影片很好，真的非常有意思。”《柏林晨报》记者安德烈娅·胡贝尔说，“教育体系、男女关系、父女关系、校园欺凌、违法犯罪……影片涉及这么多话题，却依然能够深入探讨。”她说，《黑处有什么》既悬疑惊悚又不失幽默，“我问了好几个年轻人，他们都觉得片子不错。”

《黑处有什么》为王一淳自编自导的第一部作品，也让她于2015年7月获得了西宁FIRST青年电影展最佳导演奖。这位70后导演在接受采访时说，2002年父亲去世对她的触动很大，因此她想写一些东西回顾和爸爸相处的岁月以及自己的青春叛逆时期。由于断断续续写了十年，过程中不断加入新想法，“最后成品和个人记忆的关系也就不那么大了”。经朋友建议，王一淳决定将其拍成电影。《黑处有什么》通过一名小女孩的视角，窥探成人世界的很多事情。”王一淳在解释片名时说，“可以把黑处理为所有对她来说未知的成人世界。”至于黑处究竟有什么，王一淳给出的答案为：“有不辨来处的花香，有蠢蠢欲动的情欲，有冷血杀手，有自私冷漠，也有笨拙又善良的人执拗地为你点亮一盏小小的灯……”

第66届柏林国际电影节于当地时间2月11日晚开幕，华语电影有杨超导演的《长江图》入围主竞赛单元。

综合新华社等报道

艺考开考

北电表演学院报录比为170：1



昨天，北京电影学院、中央戏剧学院、中国传媒大学三所高校同时拉开2016年艺考大幕。与往年相同，今年，表演系依旧报名火爆，其中，北京电影学院表演学院报考人数高达7631人次，本科录取45人，报录比例仅为170比1。

图为昨天参加北京电影学院表演学院考试的学生准备入场。

新华社发